

дователността им. В тази връзка и направеният анализ ще следва насоката на поднесената във в. „Реформи“ информация.

Първо съобщение за Каназирев през 1903 г. в. „Реформи“ подава в рубриката „От границата“. Там бегло се отбелязва негово заболяване още преди започването на въстаническите действия в Мехомия, където той е определен за ръководител. За това обстоятелство неизвестен автор пише: „На 8 того пристигна (в Джумая - бел. а.) специален куриер от вътре, който доведе пет души болни от четата на кап. Шипков... Кап. Шипков и Каназирев са тоже болни, но останали в някои села вътре“<sup>15</sup>.

Във въстанието от 1903 г. Владимир Каназирев участва на територията на Серски революционен окръг. По обективни причини (гибелта на Гоце Делчев)<sup>16</sup> окръжният конгрес, предвиден за месец май (в местността „Али-ботуш“) се провежда едва през втората половина на август (в местността „Белемето“), т. е. по-късно в сравнение с другите революционни окръзи, затова и самото въстание тук избухва по-късно<sup>17</sup>.

В навечерието на предстоящите събития Владимир Каназирев напуска казармата и с чета от 50 души заминава през Рила планина в Пирин. Там са съсредоточени четите на генерал Цончев и полковник Янков<sup>18</sup>.

Участието на Владимир Каназирев, на територията на Серски революционен окръг, се дължи не само на обстоятелството, че е родом от гр. Мехомия, а и на факти от обективно естество. Дейците на ВМОК сключват споразумение с ВМОРО за съвместни действия, които получават най-конкретни форми именно в този революционен окръг. Това сътрудничество се оказва ползотворно и е с положителен ефект върху хода и обхвата на въстаническите прояви. Споразумението за единодействие между „вътрешни“ и „външни“ се възприема с ентузиазъм и от в. „Реформи“, публикувал не една статия против Вътрешната организация и нейните дейци. В бр. 41 четем: „Между борците владее общо съгласие и въодушевление; няма вече централисти, върховисти, генералисти и пр. всички работят заедно и с общи усилия. Хвала на тия борци, че осъзнаха най-сетне своя дълг“<sup>19</sup>.

Отново в тази обединителна насока, в началото на септември, при Брезнишкото езерце над с. Брезница, Неврокопско, се провежда съвещание между ген. Цончев и Яне Сандански. Обединените революционни сили, предвождани от Цончев и Сандански - общо 750 души, се разделят в три отряда за действия съответно в Мелнишко, Неврокопско и Разложко. На 6 септември отрядите заминават за определените райони. Владимир Каназирев поема с трети отряд и взема дейно участие в революционните събития на територията на Разлога<sup>20</sup>. В тази връзка той